

急件收 187

江苏省收电

来电单位：国务院安委办

等 级：特急

原号：

传 1337

收电时间：2021.09.20

总号：安委办明电〔2021〕30号

内容提要：关于认真贯彻落实中央领导同志重要批示精神切实做好中秋国庆假期交通运输等重点行业领域安全生产工作的紧急通知

拟办意见：9.20

请政隆、金龙、马欣、永宏同志阅示，建刚、叶飞同志阅批。

拟请省安委办（应急管理厅）
会同省交通运输厅、文旅厅等
有关部门抓好贯彻落实。

张叶飞 9.20

陈建刚 9.20

领导同志批示

江苏省人民政府办公厅文电处

苏机 7051号

中央和国家机关党委发电

发电单位 国务院安委会办公室

签发盖章



等级 特急·明电 安委办明电〔2021〕30号 中机发14240号

国务院安委会办公室 关于认真贯彻落实中央领导同志重要批示精神 切实做好中秋国庆假期交通运输等重点行业领域 安全生产工作的紧急通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，有关中央企业：

9月18日16时50分许，贵州省六盘水市六枝特区西陵航运有限公司所属客船“六盘水客8015”在牂牁江航行时发生侧翻，导致57人落水遇险，截至目前，事故共造成10人遇难、5人失联，搜救工作仍在进行中。事故发生后，党中央、国务院高度重视，李克强总理，孙春兰、刘鹤副总理和王勇、赵克志国务委员等中央领导同志作出重要批示，要求全力以赴做好人员搜救和伤

员救治工作，查明事故原因，强调目前正值中秋假期且国庆假期临近，出行人员较多，要进一步指导各地加强交通及重点领域安全隐患排查，坚决防范重特大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，认真落实李克强总理等中央领导同志重要批示要求，现就做好中秋国庆假期交通运输等重点行业领域安全防范工作，进一步提出以下要求：

一、切实增强责任感紧迫感使命感。贵州六盘水客船侧翻等事故暴露出，一些地方安全生产工作仍然存在安全责任落实不到位、防范措施不到位、安全监管不到位、治理整顿不到位等突出问题，教训极其深刻。今年中秋国庆假期风险挑战更大，形势更加严峻复杂。各地区、各有关部门和单位要深刻汲取事故教训，切实把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，以对党和人民极端负责的精神，深入扎实做好中秋国庆假期安全防范工作。要认真落实国务院安委办、应急管理部9月14日中秋国庆假期安全防范工作视频会议要求，全面落实安全生产责任和措施，坚持防范遏制重特大事故，确保广大人民群众过一个平安、欢乐、祥和的节日。

二、切实强化交通运输安全防范。水上客运要立即开展专项督查检查，重点核查近年来发生过险情事故、有违法违规记录的水上客运经营企业和单位，督促企业单位针对客船风灾、火灾、碰撞、搁浅、触礁以及通过复杂通航水域等安全风险落实专项防控措施，严格执行客运实名制管理，对存在重大隐患的实施停业

整顿、船舶严禁开航。加大执法查处力度，严厉打击客运船舶超载、超员、超速、超航区航行、中途登船以及未履行安全自查制度等违法违规行为。道路运输要深入开展公路违法超员和违法载人专项治理，聚焦农村公路和客运场站、高速公路、旅游景点周边道路，加大旅游包车、长途客车、重型货车、危化品运输车等重点车辆执法检查力度，严查“三超一疲劳”、货车和农用车非法载人等交通违法行为。加强高速公路安全巡查、及时清理路面异物，改善道路通行状况，严防发生碰撞事故。铁路运输要进一步加强铁路沿线安全环境整治力度，落实落细秋汛安全防控措施，加强铁路既有线维护施工作业安全监管，严肃查处违章作业等行为。民航要重点关注恶劣天气、其他空域活动等因素对飞行安全的影响，加大对重点区域、主要机场和繁忙航路的气象预报预警，加强机组人员安全教育，确保飞行安全。

三、切实强化旅游等重点行业领域隐患排查治理。坚持举一反三，进一步组织安全风险滚动排查，对重点地区和重点行业领域要派出工作组深入督导检查。旅游安全方面，要对旅游景区和热门景点开展“全覆盖”风险隐患排查，严格落实漂流、热气球、网红桥、玻璃栈道、缆车、索道、过山车等旅游设施以及滑翔、海上“飞鱼”等新兴游乐项目安全措施，达不到安全要求的一律停止运营；加强野海滩、黑景点的安全管控，各类风景名胜区、公园、游乐园要严格控制好高峰时段游人总量，严防拥挤、踩踏事件。消防安全方面，要加强居民楼、高层建筑等安全检查，压实基层社区物业管理责任，严防电瓶进屋充电、电动车上楼入户

等引发火灾。盯紧大型商业综合体、旅游景区、宾馆饭店、剧场影院、交通枢纽等假期人员聚集场所，加大消防安全检查力度，督促各相关部门单位落实消防安全责任。危险化学品、煤矿与非煤矿山、建筑施工、渔业船舶、冶金、民爆等行业领域也要结合各自实际深入开展隐患排查治理，落实风险管控措施，坚决防范各类群死群伤事故发生。

四、切实担起假期安全防范政治责任。地方党政主要负责人作为本地区安全生产第一责任人，要加强组织领导，坚持底线思维，亲自过问、亲自部署、亲自检查中秋国庆假期安全防范工作，班子成员要严格落实“一岗双责”。各级安委会要加强统筹协调，组织开展分析研判，抓住突出问题和薄弱环节，督导狠抓各项责任措施落实。各地区、各有关部门和单位要加强假日值班值守，严格落实领导带班、重要岗位 24 小时值班和信息报告制度，带班领导不仅要在岗在位，还要查哨查铺，对擅离职守、迟报瞒报信息情节严重的依法追究责任。

国务院安委会办公室

2021 年 9 月 20 日

抄报：国务院安委会主任、副主任。

抄送：各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安委会办公室。